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97. Fiir den unbekannten Erwartungswert p der normalverteilten Zufallsgrofie X soll
die Hypothese Hg:p= po gegen die Alternative Hy:pt > 14

mit fo = 24 zum Signifikanzniveau o getestet werden; da die Standardabweichung
nicht als bekannt vorausgesetzt werden kann, handelt es sich um einen ¢—Test, so
daf sich bei einem Stichprobenumfang n der Annahmebereich

s
A= |—o0; #0+tf;a'%

mit der sich aus der Stichprobe ergebenden empirischen Streuung s und den
Tabellenwerten £, der £ Verteilung mit f =n — 1 Freiheitsgraden ergibt.

a) Wegen

o = 0,05 a = 0,01 o = 0,001

n=10 tg;g’(m = 1,833 tg;o,gl = 2,821 tg;g,gm — 4,297

n =20 | tigo0s = 1,729 | tig001 = 2,539 | f19,0001 = 3,579

n =40 || {39,005 = 1,684 | 30,001 = 2,423 | L39,0,001 = 3,307

ergibt sich

a = 0,05 o = 0,01 a = 0,001
n=10| A=]-00;2690] | A=]—c0; 28,46} | A= |—o0 ; 30,79]
n=20| A=]-o00;2593 | A=]—-0c0; 26,84} | A= ]-o0 ; 28,00]
n=40 | A=]-c0;2533]| A=]—0c0;2592] | A= ]—oc0; 26,61]

b) Geméif der Entscheidungsregel beim ¢-Test wird
die Hypothese Hy:p= gegen die Alternative Hyp:p > e

genau dann abgelehnt, wenn das Stichprobenmittel Z = 26,75 nicht im An-
nahmebereich A liegt. Mit den unter a) erzielten Ergebnissen wird also Hy




e fiir o = 0,05 bet n = 20 und n == 40,
e filr o = 0,01 bei n = 40 sowie
e fiir a = 0,001 bei n = 40

abgelehnt; in den anderen Fillen kann Hy nicht abgelehnt werden.

98. Fiir den unbekannten Erwartungswert g der normalverteilten Zufallsgréfie X soll

die Hypothese

Hy:p= o

gegen die Alternative

Hy: g+ po

mit jtp = 24 zum Signifikanzniveau a getestet werden; da die Standardabweichung
nicht als bekannt vorausgesetzt werden kann, handelt es sich um einen t—Test, so
daf sich bei einem Stichprobenumfang n der Annahinebereich

A s

8 )
Ho = trg T Ho + I5}%%

mit. der sich aus der Stichprobe ergebenden empirischen Streuung s und den
Tabellenwerten #7,2 der #-Verteilung it f = n — 1 Freiheitsgraden ergibt.

a} Wegen

o = 0,05

a = 0,01

a = (4,001

7

t9,0,025 = 2,262

t9.0,005 = 3,250

19:0,0005 = 4,781

n =20

t1,0,005 = 2,093

L1o;0,005 = 2,861

t19:0,0005 = 3,883

n = 40

t30.0,025 ~ 2,021

139:0,005 ~ 2,704

t39;0,0005 == 3,001

ergibt sich

a — 0,05

a = 0,01

a = (0,001

A = [20,42 ; 27,58]

A = [18,86 ; 29,14

A = [16,44 ; 31,56)

A = [21,66 ; 26,34]

A = [20,80 ; 27,20]

A= [19,66 ; 28,34]

n =10
n =20
n = 40

A = [22,40 ; 25,60]

A= [21,86 ; 26,14]

A=[21,19 ; 26,81]

b} Gemif der Entscheidungsregel beim ¢-Test wird

die Hypothese Hp: = g

gegen die Alternative Hj @ e 5 pg

genau dann abgelehnt, wenn das Stichprobenmittel T = 26,75 nicht im An-
nahmebereich A liegt. Mit den unter a) erzielten Ergebnissen wird also Hy

o fiir a = 0,05 bei n = 20 und n = 40 sowie
o fiir & = 0,01 bei n = 40

abgelehnt; in den anderen Fiallen kann Hy nicht abgelehnt werden.




99. Fiir den unbekannten Erwartungswert o der normalverteilten Zufallsgréfie X soll
die Hypothese Hy: po= po gegen die Alternative Hi:pu # 1o

mit pg = 42 zum Signifikanzniveau a = 0,01 getestet werden; da die Standardab-
weichung o nicht als bekannt vorausgesetzt wird, handelt es sich um einen ¢-Test,
so daf sich der Annahmebereich
s s
A: ﬂ0~tf,% ' %, [J(}‘I‘tf;% ' ﬁ

mit dem Tabellenwert 7,2 der {—Verteilung mit f = n—1 Freiheitsgraden ergibt.
Bei einem Stichprobenumfang n = 30 und folglich f = 29 Freiheitsgraden sowie
der empirischen Streuung s = 3,5 ist

ﬂgittf;%-%ztl?:[:Q,?Sﬁ-% — 42+1,76

also

A = [40,24 ; 43,76].
Da nun der Wert T = 39,9 des Stichprobenmittels als Testgrofie nicht im Annah-
mebereich A = [40,24 ; 43,76] Hegt, kann die Hypothese Hy abgelehnt werden;
sie ist bei der vorliegenden Datenlage nicht zu halten. Dies kann als statistischer
Beweis fiir die Alternative

Hy:p# 42

interpretiert werden, da die Konstruktion statistischer Tests gewihrleistet, dafl
das Risiko 1. Art, also die Wahrscheinlichkeit der Ablehnung einer wahren Hy-
pothese Hy und damit der Annahme einer falschen Alternative Hi, durch das
gewihlte Signifikanzniveau o = 0,01 beschrénkt ist.

100. a) Person A hat sich dafiir entschieden, fiir den unbekannten Erwartungswert
gt der normalverteilten Zufallsgréfie X

die Hypothese Hy:p < po gegen die Alternative Hjp:p > po

mit g = 60 zum Signifikanzniveau a = 0,01 zu testen; da die Standardab-
weichung nicht als bekannt vorausgesetzt werden kann, handelt es sich um
einen t-Test, wobei sich fiir den Annahmebereich

5
A= | —o0; ﬂO'jl_tf;a'ﬁ

bei dem Stichprobenumfang n = 25 und folglich f = n — 1 = 24 Freiheits-
graden sowie der empirischen Streuung s = 2,57

2,57
1o+ Lo % = 60++2,492 —— = 61,28

ergibt. Da nun der Wert T = 61,73 des Stichprobenmittels als Testgrofie
nicht im Annahmebereich A = ]—o0;61,28] liegt, kann die Hypothese Hy
abgelehnt werden; sie ist bei der vorliegenden Datenlage nicht zu halten.




101.

b)

Person B hat sich dafiir entschieden, fiir den unbekannten Erwartungswert
;¢ der normalverteilten Zufallsgrofle X

die Hypothese Hg: i >t gegen die Alternative Hy:p <

mit pg = 60 zum Signifikanznivean o = 0,01 zu testen; da die Standardab-
weichung nicht als bekannt vorausgesetzt werden kann, handelt es sich um
einen t—Test, wobei sich fiir den Annahmebereich

8

A= #a—tf;mﬁ; 00

bei dem Stichprobenumfang n = 30 und folglich f = n — 1 = 29 Freiheits-
graden sowie der empirischen Strevung s = 2,72
8 2,72
— tpg - = = 60 — 2,462 - —— = B8,78

e m V30
ergibt. Da nun der Wert T = 61,05 des Stichprobenmittels als TestgriBe im
Annahmebereich A = [58,78; +o00[ liegt, kann die Hypothese Hy nicht abge-
lehnt werden; sie steht nicht im Widerspruch zur vorliegenden Datenlage.

Das Vorgehen von Person A fithrt zur Ablehnung der Hypothese Hg @ po < 60
zum Signifikanznivean 1 %; dies kann als statistischer Beweis fiir die Alterna-
tive Hy : 0 > 60 interpretiert werden, da die Konstruktion statistischer Tests
gewihrleistet, dafl das Risiko 1. Art, also die Wahrscheinlichkeit der Ableh-
nung einer wahren Hypothese Hy und damit der Annahme einer falschen
Alternative Hy, durch das gewihlte Signifikanzniveau o beschrinks ist.
Dagegen fithrt das Vorgehen von Person B lediglich zur Nichtablehnung der
Hypothese Hy : 1 = 60 zum Signifikanzniveau 1 %; dies kann jedoch nicht
als statistischer Beweis fiir Hy interpretiert werden, da bei der Konstruk-
tion statistischer Tests das Risiko 2. Art, also die Wahlrscheinlichkeit der
Nichtablehnung auch einer falschen Hypothese Hyg, nicht unter Kontrolle zu
bringen ist.

Damit wird durch das Vorgehen von Person A die Annahme g > 60 mit
einem Signifikanzniveau von 1 % statistisch bewiesen.

Person A hat sich dafiir entschieden, fiir den unbekannten Erwartungswert
1 der normalverteilten Zufallsgrofie X

die Hypothese Hy: p < po gegen die Alternative Hy:p > o

mit, gp = 50 zum Signifikanzniveau « = 0,05 zu testen; da die Standardab-
weichung nicht als bekannt vorausgesetzt werden kann, handelt es sich um
einen t—-Test, wobei sich fiir den Annahmebereich

s
A}—OO; ﬂﬂ"]’tf;a'\_/ﬁ




b)

102. a)

bei dem Stichprobemumfang n = 25 und folglich f = n — 1 = 24 Freiheits-
graden sowie der empirischen Streuung s = 3,12

3,12
so+ i % = 50+1,711 2 = 5107

ergibt. Da nun der Wert T = 48,97 des Stichprobenmittels als Testgrofe im
Annahmebereich A = }—c0;51,07] liegt, kann die Hypothese H nicht abge-
lehnt werden; sie steht nicht im Widerspruch zur vorliegenden Datenlage.

Person B hat sich dafiir entschieden, fiir den unbekannten Erwartungswert
¢ der normalverteilten Zufallsgrofie X

die Hypothese Hy: it > tip gegen die Alternative Hy:p < o

mit jg = 50 zum Signifikanznivean o = 0,05 zu testen; da die Standardab-
weichung nicht als bekannt vorausgesetzt werden kann, handelt es sich um
einen tTest, wobei sich fiir den Annahmebereich

8
A= #U_tf;a'%; oo

bei dem Stichprobenumfang n = 30 und folglich f = n — 1 = 29 Freiheits-
graden sowie der empirischen Streuung s = 2,84
8 2,84
—tp s —= = 50— 1,699 —— = 49,12

Ho 1; \/T—L 30
ergibt. Da nun der Wert T = 49,08 des Stichprobenmittels als Testgréfie
nicht im Annahmebereich A = [49,12; 00| liegt, kann die Hypothese Hy
abgelehnt werden; sie ist bei der vorliegenden Datenlage nicht zu halten.

Das Vorgehen von Person A fiihrt lediglich zur Nichtablehnung der Hy-
pothese Hy : o < 50 zum Signifikanzniveau 5 %; dies kann jedoch nicht
als statistischer Beweis fiir Hy interpretiert werden, da bei der Konstruk-
tion statistischer Tests das Risiko 2. Art, also die Wahrscheinlichkeit der
Nichtablehnung auch einer falschen Hypothese Hy, nicht unter Kontrolle zu
bringen ist.

Dagegen fiithrt das Vorgehen von Person B zur Ablehnung der Hypothese
Hy : o > 50 zum Signifikanzniveau 5 %; dies kann als statistischer Beweis
fir die Alternative H; : pu < 50 interpretiert werden, da die Konstruktion
statistischer Tests gewilhrleistet, daBl das Risiko 1. Art, also die Wahrschein-
lichkeit der Ablehnung einer wahren Hypothese Hy und damit der Annahme
einer falschen Alternative H;, durch das gewihlte Signifikanzniveau o be-
schriankt ist.

Damit wird durch das Vorgehen von Person B die Annahme g < 50 mit
einem Signifikanznivean von 5 % statistisch bewiesen.

Aus der Stichprobe vom Umfang n = 10 errechnet sich der Mittelwert

420

1
?f:iﬁ(37+37+38+40+42+42+44+45+47+48):—16———42



und damit die Varianz

1
§% = 5 ((=B)? + (—5)* + (—4)* + (—2)° + 0+
144
+07 42+ 87 4 57 4+ 67) = —— =16

sowie die Streuung

s =Vs? =16 = 4.

Fiir den unbekannten Erwartungswert u der normalverteilten Zufallsgrofie
X soll

die Hypothese Hy:p= iy gegen die Alternative Hy @ p# pp

mit yg = 40 zum Signifikanzniveau a = 0,05 getestet werden; da die Streu-
ung nicht bekannt ist, sondern aus der Stichprobe zu berechnen ist, handelt
es sich um einen ¢-Test, wobei sich fiir den Annahmebereich

A bra o ——: pio b tpa
= in — o —— Lo
Ho= b " 10T HE T
bei n = 10 und folglich f = n — 1 = 9 Freiheitsgraden sowie s = 4

s 4
tf;% ' ﬁ = 2,262 * ——\/1—_0 = 2,86

und damit A = [37,14; 42,86] ergibt.

Da der Wert & = 42 des Stichprobenmittels als Testgréfle im Annahme-
bereich A = [37,14; 42,86] liegt, kann die Hypothese fp nicht abgelehnt
werden; sie steht nicht im Widerspruch zur vorliegenden Datenlage. Dies
kann jedoch nicht als statistischer Beweis fiir Hy interpretiert werden, da
bei der Konstruktion statistischer Tests das Risiko 2. Art, also die Waln-
scheinlichkeit der Nichtablehnung auch einer falschen Hypothese Hy, nicht
unter Kontrolle zu bringen ist; dieses kann in Abhéngigkeit vom wahren
Parameter g bis zu 1 — o betragen.




